

Katedra Blízkého východu FF UK

Diplomová práce Bc. Matěje Denka: “The Development of Shi’i Political Islam in Post-Saddam Husayn Iraq”

Posudek vedoucího práce: Mgr. Ondřej Beránek, Ph.D.

Student si pro svou diplomovou práci vybral velmi aktuální a zajímavé téma, a sice vývoj irácké politické ší’y s důrazem na období po roce 2003. Cílem bylo podrobit analýze ideologické pozadí a vývoj vybraných ší’itských komunit či hnutí v Iráku a posoudit jejich místo v politické scénérii současného Iráku. Práce se konkrétně zaměřuje na stranu Da’wa, Nejvyšší islámskou iráckou radu a Sadrovo hnutí a zajímá se o postavení všech tří v moderní irácké politice. Otázky navázané na toto téma jsou pochopitelně velmi početné (ať už se jedná o situování ší’itů ve státě, pokusy o posilování vlastní legitimacy, fungování formálních i neformálních networků, vliv různých vrstev ší’itských duchovních či organizací – včetně těch laických – či snahy opouštět politický kvietismus, atp.) a nabízejí mnohé interpretační a výzkumné možnosti.

K práci mám některé výhrady jak obsahové, tak formální. Co se týče obsahu, uvítal bych nejen větší provázání jednotlivých kapitol, ale především jasnější navázání první kapitoly (věnující se formování a dějinám irácké ší’y) na zbytek textu. Téma samotné vydá na obsáhlou publikaci a zpracovat ho na několik stránek znamená nutnost pečlivé volby nějakého tématu, které sleduji a které popisuji. Historický kontext je pochopitelně důležitý, nicméně kdybychom se zaměřili na název práce a deklarovaný důraz na dobu po pádu Saddáma Husajna, zjistíme, že se jí týká jen menší část práce. A konečně, uvítal bych ještě hlubší a promyšlenější využití primárních zdrojů.

Co se týče formální stránky, tak je určitě chvályhodné, že si student zvolil pro vyhotovení práce angličtinu. To ale pochopitelně klade větší nároky a text by ještě zasloužil zevrubnou kontrolu a úpravu některých nedostatků. Stejně tak si nejsem jist vhodností zvoleného způsobu přepisování z arabštiny, respektive pro angličtinu existují vcelku pevné úzy pro různé druhy textů. V každém případě je určitě dobré dodržet vnitřní koherenci a nemixovat více přístupů.

Navzdory těmto výhradám se domnívám, že diplomant prokázal svou orientaci v dané problematice a výsledná práce svými obsahovými i formálními parametry splňuje všechny požadavky.

Práci doporučuji k obhajobě a předběžně navrhuji hodnotit ji jakou dobrou.

V Praze dne 6. srpna 2019

Ondřej Beránek